

# 筑牢中国特色社会主义法治建设的宪法根基

## 广大干部群众坚决拥护中共中央关于修改宪法部分内容的建议

《中国共产党中央委员会关于修改宪法部分内容的建议》25日公布,连日来,广大干部群众表示,坚决拥护中共中央关于修改宪法部分内容的建议。大家认为,作为中国特色社会主义法治建设的法律基石,宪法因时而发展、因势而完善,将更好适应新时代全面依法治国需要,进一步引领和推进法治中国建设,保障党和国家在全面依法治国新征程上行稳致远。

### 坚持全面依法治国的必然要求

治国无其法则乱,守法而不变则衰。中国特色社会主义事业进入新时代,全面依法治国迈上新征程。吉林长春市人民检察院检察长盛美军说,党中央对宪法修改的高度重视,让大家感受到坚定不移依法治国、依宪治国的坚定决心。

“随着中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展,是我国宪法发展的重要特点。历史证明,凡是宪法修改和实施得好的时候,法治就能发展进步,党和国家就能在法治轨道上不断前进。反之,人民利益和国家事业就会遭受损失。”西藏自治区昌都市察雅县委书记任厚明说。

福建省莆田市政法委员会书记廖仁喜表示,随着党和国家各项事业取得历史性成就,发生历史性变革,国家社会的大发展、大变革也体现

在法治建设面临的新问题和新的挑战上。宪法作出适当修改恰逢其时,将有效契合全面依法治国面临的新形势、新要求,为继续完善中国特色社会主义法律体系打好基础,筑牢新时代治国安邦的“定海神针”。

“党中央对宪法修改的建议,立足新的历史方位,是以习近平同志为核心的党中央开启新时代全面依法治国新征程的重大举措和郑重宣示,充分展现了我们党对中国特色社会主义法治道路的清醒认识、坚定自信和高度自觉。”河北省法学会宪法学研究会理事肖可激动地说,宪法不断发展进步,必将保障新时代全面依法治国不断夺取新的胜利。

### 推动法治中国建设提升到新高度

宪法建设和法治建设紧密结合,是推进国家法治化“换挡提速”的根本保障。

贵州省务川县委副书记刘进表示,党中央的宪法修改建议,吸收了党的十八大以来我国法治建设各方面的新经验、新成果,对新时代法治中国建设的战略部署、发展方向、改革决策等都具有非凡的意义。维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威;宪法与时俱进,就是要保证人民根本利益得以实现。

“从‘健全社会主义法制’到‘健全社会主义

法治”,一字之变,蕴意深远。”中南财经政法大学教授徐汉明说,我国的法治建设是囊括立法、执法、司法、守法各环节的动态整体建设,最终实现国家治理体系和治理能力现代化的重大飞跃。

将国家法治建设最新成果写入宪法,打造新时代法治国家、法治政府、法治社会建设的法律指南。

“对地方立法权的完善,是宪法修改建议的一个亮点,更是我国国家治理体系和治理能力现代化的重要标识。”辽宁大学法学院院长杨松表示,党中央对法治建设规律认识的不断深化,以及社会主义法治体系不断完善整体要求,必将进一步推动我国法治软实力同步提升。

成都市锦江区纪委监委转隶干部王凉说,明确国家监察机关的宪法地位,充分体现了全面依法治国和全面从严治党有机统一、相互促进,保证国家的立法、行政、监察、司法等公权力在宪法框架下和法治轨道上有序运行。“党中央的修改建议,体现依法治国、依宪治国精神,顺应时代发展潮流。”

### 为党和国家长治久安提供坚实保障

宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。

“我国正处在实现中华民族伟大复兴中国

梦的重要时期,修改宪法是为了更好地实施宪法,让宪法成为建设社会主义法治国家的坚强保障。”西南政法大学行政法学院副教授莫江平说,新时代的各项事业建设需要与时俱进的理论成果作为指导,宪法修改完善,会让经济社会方方面面更有法治保障。

广东佛山市高明区常务副区长管雪表示,近年来,党中央以上率下,带头尊崇和执行宪法,用具体行动指明了依法治国首先是依宪治国的方向。“基层党员干部更要努力落实宪法精神,强化法治思维,坚定不移地贯彻新发展理念,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。”

宪法的根基在于人民发自内心的拥护,依靠人民源自肺腑的信仰。只有全社会都自觉将宪法精神内化于心、外化于行,才能确保党和国家事业在法治轨道上不断前进。

浙江台州市中级人民法院院长王中毅表示,人民法院将发挥普法先锋作用,利用修改宪法这一契机在广大干部群众中深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育,弘扬宪法精神,增强广大干部群众的宪法意识,把全面依法治国推向新境界。

广大干部群众表示,党中央修改宪法的建议顺应党心民心,要推动宪法实施,维护宪法的尊严和权威,为党和国家长治久安筑牢法治之基。

新华社北京2月27日电

# 中办国办印发《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》

据新华社北京2月27日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

意见提出,加强知识产权审判领域改革创新,要以完善知识产权诉讼制度为基础,以加强知识产权法院体系建设为重点,以加强知识产权审判队伍建设为保障,不断提高知识产权审判质量效率,加大知识产权司法保护力度,有效遏制侵犯知识产权行为,进一步提升知识产权领域司法公信力和国际影响力,加快推进知识产权审判体系和审判能力向现代化迈进。

意见还就完善知识产权诉讼制度、加强知识产权法院体系建设、加强知识产权审判队伍建设、加强组织领导等方面的工作提出了具体要求。

综合

## 全国两会新闻中心启用首次开启代表委员通道



随着全国两会脚步的临近,设在北京西长安街北侧梅地亚中心的两会新闻中心27日正式“开张”。据悉,今年全国两会将首次开启“代表通道”和“委员通道”,并继续办好“部长通道”。目前已有3000多名中外记者报名采访全国两会,其中境内记者2000人左右,港澳台记者和外国记者1000多人。图为全国两会新闻中心通信网络服务室。

新华社发

## 我国环保税迎来首个征税期 已认定26万多户纳税人,4月1日起开缴

据新华社北京2月27日电 国家税务总局27日对外发布,2018年我国最新亮相的环境保护税将于4月1日迎来首个征税期,目前全国各地税务机关共识别认定环境保护税纳税人26万多户。

2018年1月1日起环境保护税法正式施行,我国历史上有了首个以环境保护为目标的税种。环保税实行按季申报。

根据环保税法,环保税的征税范围为直接向环境排放的大气、水、固体和噪声等污染物。

环保税的纳税人,则是在中华人民共和国领域和中华人民共和国管辖的其他海域,直接向环境排放应税污染物的企业事业单位和其他生产经营者。这意味着,不直接向环境排放应税污染物的,不缴纳环保税。居民个人也不属于纳税人,不用缴纳环保税。

## 我国将首次海上发射运载火箭 将由长征十一号于2018年执行

据新华社北京2月27日电 2018年,我国运载火箭将实现海上发射“首秀”。记者27日从中国航天科技集团获悉,长征十一号运载火箭今年将执行5次发射,包括4次陆上发射和1次海上发射。

长征十一号火箭总指挥杨毅强介绍,2018年长征十一号火箭计划执行“4+1”的发射计划。其中,4次陆上发射均是面向民营卫星公司的“全商业”发射,满足小卫星的多样化发射需求;海上发射将是我国运载火箭的“首秀”,进军新的服务领域将进一步满足低倾角轨道卫星的发射需要,进一步提高火箭的任务适应性。

## 韩国检方提请判处前总统朴槿惠30年监禁

据人民日报首尔2月27日电 韩国检方27日向首尔中央地方法院提请判处前总统朴槿惠有期徒刑30年和1185亿韩元(约合人民币6.96亿元)的罚款。

韩国检方指出,朴槿惠滥用总统权限,扰乱国家纲纪并破坏宪法价值,成为韩国宪政史上首位被弹劾罢免的总统,给韩国宪政史留下了无法抹去的污点。

去年4月17日,韩国检方对朴槿惠提起公诉,指控其涉嫌收受贿赂、强迫企业出资、滥用职权等18项罪名。今年年初,检方向朴槿惠追加3项指控,包括违反选举法和违反国家情报机构相关法规,正在另案审理中。

朴槿惠当天并没有出席审理。法院将于4月6日作出一审判决。

转自《人民日报》

# 快递业首次行政法规立法解决行业“老大难”

新华社北京2月27日电 国新办27日举行《快递暂行条例》和快递业发展情况吹风会,国家邮政局局长马军胜在吹风会上表示,快递暂行条例是全球为数不多的全方位调整快递业法律关系的专门法。今年2月经国务院通过,快递业首次行政法规立法工作圆满完成。

马军胜介绍,快递暂行条例是在我国快递业实现迅猛发展的基础上制定的。自2007年以来,我国快递业由小到大,发展迅猛,2017年全国快递业务量超过400亿件,十年间年均增幅42%。我国快递业务量已连续4年位居世界第一,包裹快递量超过了美、日、欧等发达经济体,对全球增长贡献率超过了50%。

国务院法制办工交商事法制司司长张建华说,快递暂行条例把促进快递业持续健康发展作为立法重点,着力解决制约行业发展的体制机制问题,释放制度红利;在制度上牢牢守住安全底线,保障国家安全、公共安全和用户信息安全;规范快递秩序,完善快递服务规则,理顺法律关系,使企业、用户形成明确的法律预期,引导企业不断提升服务水平。

据介绍,从2013年条例立法工作正式启动,国务院法制办会同交通运输部、国家邮政局,在立法过程中多次深入实地调研,听取企业、快递员和用户的意见,先后两次将草案上网公开征求意见,并根据意见修改完善。从各方面意见来看,社会各界对草案普遍反响积极正面,认为主要制度着眼于补齐快递业发展的“短板”,贯穿了包容审慎的理念,尤其是在保障发展方面亮点颇多。

张建华表示,快递暂行条例的出台将有力促进快递业持续健康发展,切实保护消费者合法权益,使广大人民群众有更大的获得感。同时,相关政府部门也会密切关注条例实施后的新情况新问题,不断总结实践经验,及时调整制度措施,更好适应新产业、新动能成长的需要。



# “北京8分钟” 人机共舞秀出中国智造

24面冰屏,24台智能机器人操作,与轮滑演员精准互动,舞姿曼妙灵巧流畅,鸟巢、国家大剧院等中国景象一一在屏幕呈现,中华优秀传统文化与现代人工智能实现完美融合……2月25日晚8时,在韩国平昌冬奥会闭幕式“北京8分钟”表演中,沈阳新松机器人公司制造的24个移动机器人精彩亮相。据悉,这是中国新一代智能机器人第一次在国际赛事中表演高难度舞蹈动作,也是世界大型活动中,首次多台机器人与演员同台互动演出,填补了中国大型机器人表演空白,同时也创造了大型机器人完美协作的世界级范例,展现了沈阳智造乃至中国智造的最新进展。

沈阳新松公司总裁曲道奎说,新松在国际舞台上看似简单的8分钟亮相,实际上显示了18年产业积累的成果。同时,也展示了沈阳把握住机器人与人工智能、物联网深度融合这个战略新兴产业方向的前景。

“机器人不但要完成自己的动

作编排,还要与演员、地面投影进行联动表演,对导航定位系统、电器及安全控制系统、机械系统都是高难度挑战。”沈阳新松公司副总裁兼移动机器人BG总裁、新松“北京8分钟”技术团队领队张雷说,“还要克服低温、冰面、大风等诸多挑战。”

“表演机器人为了完成完整的舞美创意,仅靠直线和圆弧转弯的动作是远远不够的,需要它们能像芭蕾舞演员一样一边旋转,一边画出完美的弧形,且是多台机器人协调运转,步调一致。”科研人员赵嘉均说。为此团队专门研制了全新的导航控制算法,确保所有移动机器人在演员移动频繁、场地光照复杂的情况下仍然能够精准定位和运动。

表演时,舞台四周布置了17根用于定位的反光柱,机器人可通过反光柱的数据确定自己所处的位置,并判断出下一个要去的位置。

研发人员王家亮介绍,为了将表演完美呈现,团队进行了大大小

小近百次彩排。“绝大多数彩排都是在北京昌平区完成的,在那里搭建了一处与平昌冬奥会闭幕式舞台一模一样的场地。我们把设备在冰库里放了整整48小时,移动机器人一样可以正常运转。此外,还做了每秒8米的风洞实验,在此风速下,移动机器人仍然可以准确到达指定位置。”

沈阳是我国机器人研发设计制造的最重要基地,有国内研发实力最强的中科院沈阳自动化研究所,也有代表我国行业最高水平的新松机器人公司。在新兴产业发展中,沈阳将以机器人为代表的智能制造作为主攻方向之一。由中科院沈阳自动化所孵化的新松公司是国内最大的机器人产业化基地,拥有2500余人的研发创新团队,已形成以自主核心技术、关键零部件、领先产品及工业4.0行业系统解决方案为一体的完整产业链,产品包括工业机器人、移动机器人、洁净机器人、特种机器人和服务机器人等五大类100余种。

转自《人民日报》

## 国际民防日简介(二)

意义:做好民防工作是抵御灾害、维护稳定和保障人民群众生命财产安全的战略举措。党中央、国务院对此历来高度重视,出台了一系列法律法规,加快发展公共安全基础设施,大力提高政府和全社会预防、应对灾害事故能力,取得了显著成效。特别是在2008年抗击南方部分地区严重低温雨雪冰冻灾害和四川汶川特大地震抗震救灾的重大胜利,创造了人类救灾史上的奇迹,充分展示了我国社会主义制度的优越性和中华民族的伟大精神。事实充分证明,加强民防建设,持久深入地做好经常性民防工作,关系国计民生、社会和谐,是各级党委和政府必须始终关注的大事,也是全社会共同的责任。

应当从政治和战略全局的高度充分认清做好民防工作的重大意义,切实增强忧患意识,深入贯彻落实科学发展观,努力构建全社会、全民参与的民防体系,为防灾减灾提供有力支撑。各级党委和政府要按照国家的有关政策法规,以对人民群众高度负责的精神,加强领导,科学筹划,扎实推进民防组织、抢险救灾力量和各种保障等方面的建设。要以应对各种灾害事故为重点,加强应急能力建设,完善应急机制和预案,搞好应急救援队伍训练和应急物资储备,确保一旦有事,能够快速反应,有效处置,尽最大努力减少突发公共事件造成的危害。全社会都应增强防灾减灾观念,努力学习和掌握防灾减灾、自救互救技能,提高全民抵御自然灾害、事故灾难和其他突发公共事件危害的能力。要进一步加强军警民协调配合,调动社会团体、企事业单位的积极性主动性,充分发挥各种资源在防灾减灾中的作用,全面提高对各种灾害的综合防范和抵御能力。

汝州市人民防空办公室供稿

## 防空防灾一体化 以人为本保安康